Тема «Сводка и группировка статистических данных»

Задача 1.  Имеются данные по 15 работникам фирмы по производству пластиковых окон.

	№ работника
	Уровень образования
	Выработка на 1 работника, штук

	1
	Среднее
	68

	2
	Среднее специальное
	55

	3
	Высшее
	62

	4
	Среднее
	68

	5
	Среднее специальное
	40

	6
	Высшее
	48

	7
	Среднее
	44

	8
	Среднее специальное
	60

	9
	Незаконченное высшее
	70

	10
	Среднее
	38

	11
	Незаконченное высшее
	70

	12
	Среднее специальное
	48

	13
	Среднее
	44

	14
	Высшее
	63

	15
	Высшее
	50


Постройте типологическую группировку работников по уровню образования. По каждой группе найдите число работников и среднюю выработку. Сделайте выводы о связи выработки с уровнем образования.

Задача 2. За отчетный период имеются следующие данные о работе 20 негосударственных предприятий:

	№ предприятия
	Среднесписочное

 число работников,

 чел.
	Потери рабочего времени,

 чел.–дни
	Выпуск продукции, млн. руб.

	1
	340
	66,0
	65

	2
	700
	44,0
	78

	3
	100
	91,0
	40

	4
	280
	78,0
	54

	5
	410
	57,4
	66

	6
	650
	42,0
	80

	7
	170
	100,0
	45

	8
	260
	79,8
	57

	9
	380
	57,0
	67

	10
	680
	38,0
	81

	11
	820
	14,0
	98

	12
	210
	112,0
	48

	13
	230
	72,0
	59

	14
	400
	55,7
	68

	15
	710
	36,0
	83

	16
	340
	85,2
	52

	17
	290
	72,8
	62

	18
	520
	54,6
	69

	19
	720
	37,0
	85

	20
	420
	56,4
	70


1. Для изучения зависимости между среднесписочной численностью работников и другими показателями постройте группировку предприятий по среднесписочной численности персонала, образовав 4 группы предприятий с равными интервалами. Каждую группу предприятий и в целом совокупность охарактеризуйте числом предприятий, среднесписочной численностью персонала,  потерями рабочего времени, выпуском продукции.

2. Постройте структурную группировку, рассчитав по каждой группе по каждому показателю % к итогу. Сделайте выводы о структуре.

3. Постройте  аналитическую группировку. При этом по каждой группе рассчитайте вышеперечисленные показатели (см. 1) в среднем на 1 предприятие, а также производительность труда, тыс. руб./чел. (выпуск продукции*1000 / среднесписочную численность персонала), потери рабочего времени на 1 работника, дней (потери рабочего времени /среднесписочную численность персонала). Результаты представьте в итоговой таблице, сделайте выводы о взаимосвязях.

Задания на практику по теме 

«Ряды распределения, таблицы, графики»
Задача 1. Очистные забои угольных шахт объединения различаются по мощности и наклону залегания пластов (1-й, 2-й, 3-й категории). Значения этих параметров для 20 очистных забоев указаны в табл. Составьте группировки угольных забоев:

1) по мощности пластов, выделив 3 группы с равными интервалами;

2) по категории залегания пластов;

3) по мощности и наклону залегания пластов, выделив перспективные (1-й, 2-й категории с мощностью залегания более 150 см) и неперспективные (3-й категории с мощностью залегания менее 150 см)

Представьте графическое изображение рядов распределения 

Таблица

	№ пп
	Мощность угольного пласта, см
	Наклон залегания пласта
	№ пп
	Мощность 
угольного 
пласта, см
	Наклон 
залегания 
пласта

	1
	152
	2
	11
	145
	2

	2
	110
	3
	12
	98
	2

	3
	184
	1
	13
	131
	3

	4
	70
	3
	14
	177
	2

	5
	158
	2
	15
	118
	3

	6
	212
	1
	16
	220
	2

	7
	126
	2
	17
	128
	3

	8
	167
	1
	18
	136
	2

	9
	125
	2
	19
	107
	2

	10
	98
	2
	20
	95
	3


Задача 2. Имеются следующие данные об успеваемости 20 студентов группы по теории статистики в летнюю сессию 2003 г.: 5, 4, 3, 3, 5, 4, 4, 4, 3, 4, 4, 5, 4, 4, 3, 2, 5, 3, 4, 4, 4, 3, 2, 5, 2, 5, 5, 2, 3, 3.
Постройте:
1. ряд распределения студентов по оценкам, полученным в сессию, и изобразите его графически; 

2. ряд распределения студентов по уровню успеваемости, выделив в нем две группы студентов: неуспевающих (2 балла), успевающих (3 балла и выше); 

Задача 3. Имеются следующие данные о распределении промышленных предприятий двух регионов по численности занятого на них промышленно-производственного персонала (ППП):

	Регион 1

группы предприятий по численности работающих, чел.
	число предприятий, %
	Регион 2

группы предприятий по
 численности
 работающих, чел.
	Число
 предприятий, %

	До 100
101 - 500
501 - 1000
1001 - 2000
2001 - 5000
5001 и более
	32
38
17
9
3
1
	До 300
301 - 600
601 - 1000
1001 - 2000
2001 - 4000
4001 и более
	34
28
20
13
4
1

	Итого
	100
	Итого
	100


Постройте вторичную группировку данных о распределении промышленных предприятий, пересчитав данные  регионов 1 и 2, образовав следующие группы промышленных предприятий по численности ППП: до 500, 500 - 1000, 1000 - 2000, 2000 - 3000, 3000 - 4000, 4000 - 5000, 5000 и более. 

Задача 5. По данным о числе профессиональных театров в России (на конец года) по видам изобразите структуру совокупности с помощью секторных  диаграмм:

	 
	1990
	2001

	Число профессиональных театров - всего
           В том числе
оперы и балета
драмы, комедии и музыкальные
детские и юного зрителя
прочие
	382

31
233
118
0
	527

66
303
145
13


Задача 6. По данным о грузообороте по видам транспорта общего пользования в России за 1990 - 2001 гг. (млрд. ткм)  постройте квадратные диаграммы

	Показатели
	2001

	железнодорожный
автомобильный
трубопроводный
морской
внутренний водный

	
1434
23
1962
94
76



Задача 7. Постройте радиальную диаграмму по данным о численности незанятого населения в народном хозяйстве и заявленной потребности в работниках по региону за 2003 гг. на начало месяца. (тыс. чел.)

	Месяц
	2003

	
	численность незанятых
	заявленная потребность

	Январь
Февраль
Март
Апрель
Май
Июнь
Июль
Август
Сентябрь
Октябрь
Ноябрь
Декабрь
	995
1040
1075
1080
1070
1030
996
985
974
982
1025
1070
	310
315
335
382
440
500
515
512
504
475
420
370


Какие выводы можно сделать, рассматривая построенную диаграмму? 

Тема 4  «Статистические показатели»
1. Добыча нефти и угля в РФ в 1999 - 2001 гг. характеризуется следующими данными:

	Топливо
	Объем добычи, млн. т

	
	1999
	2000
	2001

	Нефть
Уголь
	305
250
	324
258
	348
269


Теплота сгорания нефти равна 45,0 мДж/кг, угля - 26,8 мДж/кг. Сделайте пересчет в условное топливо (29,3 мДж/кг) и проведите анализ изменения совокупной добычи этих ресурсов. 

2. Производство автомобилей в РФ в характеризуется следующими данными (тыс. шт.):
	 
	1997
	1998
	1999
	2000
	2001

	Всего
В том числе:
грузовые
легковые
	1132

146
986
	981

141
840
	1130

176
954
	1153

184
969
	1195

173
1022


Рассчитайте относительные показатели динамики с постоянной базой сравнения. Сделайте выводы. 

3. Объем продаж АО в 2003 г. в сопоставимых ценах вырос по сравнению с предшествующим годом на 5% и составил 146 млн руб. Определите объем продаж в 2002 г. 

4. Торговая фирма планировала в 2002 г. по сравнению с 2001 г. увеличить оборот на 14,5%. Выполнение установленного плана составило 102,7%. Определите относительный показатель динамики оборота. 

5. Волжский автомобильный завод в мае 1996 г. превысил плановое задание по реализации машин на 10,6%, продав 5576 автомобилей сверх плана. Определите общее количество реализованных за месяц машин. 

6. Объем продаж компании Samsung в странах СНГ в первом полугодии 1996 г. составил 250 млн долл. В целом же за год компания планировала реализовать товаров на 600 млн долл. Вычислите относительный показатель плана на второе полугодие. 

7. Предприятие планировало увеличить выпуск продукции в 2002 г. по сравнению с 2001 г. на 18%. Фактический же объем продукции составил 112,3% от прошлогоднего уровня. Определите относительный показатель реализации плана. 
8. Имеются следующие данные о внешнеторговом обороте России со странами вне СНГ (млрд. долл.):

	 
	2000
	2001

	Экспорт
Импорт
	91,3
31,5
	87,7
40,3


Вычислите относительные показатели структуры и координации. 

9. Известна структура произведенных затрат металлургических комбинатов России:

	Статья затрат
	Удельный вес в общих затратах, %

	Сырье и материалы
Топливо и энергия
Оплата труда
Амортизация
Прочие расходы
	33
13
4
10
40

	Итого
	100


Вычислите относительные показатели координации. 

10. Численность врачей в РФ характеризуется следующими данными (тыс. чел.):

	Показатель
	1995
	2001

	Всего врачей
   В том числе:
терапевтов
педиатров
	654

153
76
	675

160
72


Проведите анализ изменения обеспеченности населения врачами, если известно, что численность постоянного населения на конец 1995 г. составляла 147,6 млн. человек, в том числе в возрасте до 14 лет - 33,2 млн. чел., а на конец 2001 г. - соответственно 144,0 и 26,8 млн. чел. 

11. Известны объемы производства отдельных видов промышленной продукции в трех странах:

	Вид продукции
	Венгрия
	Германия
	Россия

	Электроэнергия, млрд кВт · ч
Синтетические смолы и пластмассы, млн. т
Пиломатериалы, млн м3
	33
0,7
0,6
	521
10,5
14,1
	876
1,5
32,1


Рассчитайте относительные показатели уровня экономического развития, используя следующие данные о среднегодовой численности населения, млн. чел.: Венгрия - 10,3 ; Германия - 81,4; Россия-148,3. 

12. Имеются следующие данные об объемах производства продукции черной металлургии в РФ (млн. тонн.):

	Вид продукции
	1999
	2000
	2001

	Чугун
Сталь
Трубы стальные
	40,9
51,5
3,4
	44,6
59,2
5,0
	45,0
59,0
5,4


Рассчитайте относительные показатели уровня экономического развития с учетом численности населения РФ, которая составляла (на начало года, млн чел.): в 1999 г. - 146,3; в 2000 г. -145,6; в 2001 г. - 144,8; в 2002 г. - 144,0. 

13. Используя относительные показатели сравнения, сопоставьте объемы хранимых ценных бумаг в крупнейших мировых депозитарных банках:

	Банк
	Объем ценных бумаг, млрд. долл.

	State Street Bank
Euroclear
Citibank
Chase Manhattan
Barclays
Midland
	300
1748
640
452
283
173


Тема:  «Средние показатели»
14. Имеются следующие данные о забастовках в РФ:

	Год
	Число организаций, на которых проходили забастовки
	Численность работников, участвовавших в забастовках, тыс. чел.
	Количество времени, не отработанного участвовавшими в забастовках работниками, тыс. чел.-дн.

	1992
1997
2001
	6273
17007
291
	357,6
887,3
13,0
	1893,3
6000,5
47,1


Рассчитайте для каждого года: 

a. среднюю численность работников, участвовавших в забастовках, в расчете на одну организацию; 

b. средние потери рабочего времени в расчете на одну организацию; 

c. средние потери рабочего времени в расчете на одного участника забастовки. 

Сформулируйте выводы. 

15. Распределение рабочих предприятия по тарифному разряду имеет следующий вид:

	Тарифный разряд
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Число рабочих, чел.
	2
	3
	26
	74
	18
	4


Определите средний уровень квалификации рабочих предприятия. 

16. Результаты торговой сессии по акциям АО "ЛУКойл" характеризуются следующими данными:

	Торговая площадка
	Средний курс, руб.
	Объем продаж, шт.

	Российская торговая система
Московская межбанковская валютная биржа
Московская фондовая биржа
	446
449
455
	138626
175535
200


Рассчитайте средний курс акции по всем трем площадкам вместе взятым. 

17. Имеются следующие данные о реализации одного товара на трех рынках города:

	Рынок
	I квартал
	II квартал

	
	цена за 1 кг, руб.
	продано, т
	цена за 1 кг, руб.
	реализовано на сумму, тыс. руб.

	1
2
3
	85
75
80
	24
37
29
	95
80
90
	1900
2800
2070


Определите среднюю цену данного товара за I и II кварталы и за полугодие. 

18. 1 Имеются следующие данные о ценах на предлагаемое к продаже жилье в одном из городов:

	Цена 1 м2, долл. США
	Общая площадь, тыс. м2

	300 - 400
400 - 500
500 - 600
600 - 700
700 - 800
	29,4
20,5
7,3
7,0
4,0


Рассчитайте среднюю цену 1 м2 жилья. 

18.2 Имеются следующие данные об успеваемости студентов вуза:

	Номер факультета
	Доля отличников в общей численности студентов факультета
	Доля студентов в общей численности студентов вуза

	1
2
3
4
	0,12
0,06
0,17
0,09
	0,20
0,43
0,08
0,29


Определите долю отличников в общей численности студентов вуза. 

19. Производственная деятельность одного из отделений корпорации за месяц характеризуется следующими данными:

	Предприятие
	Общие затраты на производство, тыс. руб.
	Затраты на 1 руб. произведенной продукции, коп.

	1
2
3
4
	2323,4
8215,9
4420,6
3525,3
	75
71
73
78


Определите средние затраты на 1 руб. произведенной продукции в целом по отделению. 

20. Качество продукции предприятия характеризуется следующими данными (за месяц):

	Вид продукции
	Процент брака
	Стоимость бракованной продукции, руб.

	А
В
С
	1,3
0,9
2,4
	2135
3560
980


Определите средний процент брака в целом по предприятию. 

21. В отделе заказов торговой фирмы занято трое работников, имеющих 8-часовой рабочий день. Первый работник на оформление одного заказа в среднем затрачивает 14 мин., второй - 15, третий - 19 мин. Определите средние затраты времени на 1 заказ в целом по отделу. 
22. Использование складских помещений города характеризуется следующими данными:

	Группы складских помещений по площади, тыс. м2
	Число помещений
	Общая занятая площадь, тыс. м2

	До 5
5 - 10
10 - 15
15 - 20
20 - 25
25 - 30
30 - 35
35 и более
	3
21
17
9
5
3
4
2
	5,2
108,0
163,6
101,2
65,3
40,6
55,4
29,0


Вычислите: 

a. средний процент загрузки складских помещений по каждой группе; 

b. средний процент загрузки складских помещений в целом по городу. 
23.  Работа автокомбината за месяц характеризуется следующими данными:
	Автоколонна
	Общие затраты на перевозку грузов, руб.
	Средний месячный грузооборот автомашины, ткм
	Себестоимость одного ткм, руб.

	1
2
3
	60858
142884
53460
	4600
5400
4400
	1,89
2,94
2,43



Определите по автокомбинату в целом: 

a. среднюю себестоимость ткм; 

b. среднее число машин в автоколонне; 

c. средний месячный грузооборот автомашины. 

6 Тема «Показатели вариации» 

1. Действующие кредитные организации в РФ на начало 2001 года по величине зарегистрированного уставного капитала распределились так:

	Группы организаций по уставному капиталу, млн. руб.
	До 3
	3 - 10
	10 - 30
	30 - 60
	60 - 150
	150 - 300
	300 и выше
	Итого

	Число организаций
	174
	282
	313
	254
	127
	68
	93
	1311


Проведите частотный анализ распределения, используя плотности распределения и кумулятивные частности. Сделайте выводы. 

2. По результатам зимней экзаменационной сессии одного курса студентов получено следующее распределение оценок по баллам:

	Балл оценки знаний студентов
	2
	3
	4
	5
	Итого

	Число оценок, полученных студентами
	6
	75
	120
	99
	300



Определите:

a. средний балл оценки знаний студентов; 

b. модальный балл успеваемости и медианное значение балла; 

c. сделайте выводы о характере данного распределения. 
3. Распределение торговых фирм по размеру месячного товарооборота характеризуется следующими данными:

	Товарооборот, млн. руб.
	До 5
	5-10
	10-15
	15-20
	20-25
	25 и более
	Итого

	Число фирм
	20
	26
	20
	14
	10
	10
	100


Определите: 

a. средний размер месячного товарооборота на одну фирму; 

b. модальное и медианное значение месячного товарооборота; 

c. сделайте выводы о характере данного распределения. 
4. Распределение коммерческих банков по величине кредитных вложений характеризуется следующими данными:

	Величина кредитных вложений, млн. руб.
	до 200
	200 - 400
	400 - 600
	600 - 800
	800 - 1000
	1000 и более
	Итого

	Число банков
	5
	10
	8
	7
	4
	2
	36


Определите  децили уровня кредитных вложений, объясните их содержание. 

5. Распределение подростковой преступности по одной из областей РФ за 1-е полугодие 2003 г.:
	Возраст правонарушителей, лет
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	Итого

	Количество правонарушений
	15
	24
	29
	36
	42
	30
	220



Определите показатели вариации: 

a. размах; 

b. среднее линейное отклонение; 

c. среднее квадратическое отклонение; 

d. коэффициент вариации. 

Оцените количественную однородность совокупности. 

6. Распределение числа слов в телеграмме в двух почтовых отделениях характеризуется следующими данными:

	Количество слов в телеграмме
	Почтовое отделение (число телеграмм)

	
	А
	Б

	13
14
15
16
17
18
20
	20
22
37
26
20
15
10
	17
24
46
22
20
12
9

	Итого
	150
	150



Определите для каждого почтового отделения: 

a. среднее число слов в одной телеграмме; 

b. среднее линейное отклонение; 

c. линейный коэффициент вариации; 

d. сравните вариацию числа слов в телеграмме. 
7. Распределение длины пробега автофургона торговой фирмы характеризуется следующими данными:

	Длина пробега за один рейс, км
	30 - 40
	40 - 50
	50 - 60
	60 - 70
	70 - 80
	80 и выше
	Итого

	Число рейсов за 1 месяц
	20
	25
	14
	18
	8
	5
	90



Определите: 

a. среднюю длину пробега за один рейс; 

b. среднее квадратическое отклонение; 

c. коэффициент вариации. 

Оцените количественную однородность совокупности. 

8. Распределение численности безработных по возрастным группам в N-м регионе за 2000 - 2003 гг. характеризуется следующими данными:

	Возраст безработных, лет
	В % к общей численности безработных

	
	2000
	2003

	До 20
20-24
25-29
30-34
35-39
40-44
45-49
50-54
55-59
60-72
	7,9
18,3
13,3
12,0
14,7
13,0
10,5
5,4
3,1
1,8
	8,6
17,7
12,4
12,0
13,0
13,8
10,7
6,7
2,6
2,5

	Итого
	100,0
	100,0



Определите: 

a. для каждого года средний возраст безработного; 

b. среднее квадратическое отклонение; 

c. коэффициент вариации. 

Сравните вариацию возраста безработных за два года. 

9. Основные фонды предприятий города производственной и непроизводственной сферы характеризуются следующими данными:

	Число предприятий
	Среднегодовая стоимость основных фондов предприятий в сфере, млн. руб.

	
	производственной
	непроизводственной

	2
3
5
6
7
	2,9
7,1
10,7
6,9
5,1
	0,9
1,2
2,2
3,2
4,2

	23
	 
	 



Определите по каждому виду основных фондов: средний размер основных фондов на одно предприятие и среднее квадратическое отклонение. Сравните вариацию, сделайте выводы. 

10. Распределение фермерских хозяйств по посевной площади характеризуется следующими данными:

	Посевные площади, га
	До 100
	100 - 200
	200 - 300
	300 - 400
	400 - 500
	500 и более
	Итого

	Удельный вес хозяйств, % к итогу
	17
	20
	28
	25
	7
	3
	100


Определите дисперсию и среднее квадратическое отклонение посевных площадей, применив для расчета средней арифметической и дисперсии способ моментов. 

11. Распределение коммерческих банков по размеру активов характеризуется следующими данными:

	Размер активов, млн. руб.
	До 200
	200-300
	300-400
	400-500
	500-600
	600 и более
	Итого

	Удельный вес банков, % к итогу
	8
	25
	52
	7
	5
	3
	100



Определите общую дисперсию двумя способами: 

a. обычным; 

b. по способу моментов. 
12. Данные о производительности труда трех цехов текстильной промышленности характеризуются следующими данными:

	Цех
	Средняя часовая производительность труда, м2
	Среднее квадратическое отклонение в группе

	1
2
3
	29,2
18,22
28,36
	2,4
2,27
3,47


Сравните вариацию производительности труда в названных цехах, сделайте выводы. 

13. Средняя величина признака в совокупности равна 20, а средний квадрат индивидуальных значений этого признака - 400. Определите коэффициент вариации. 

14. Дисперсия признака равна 10, средний квадрат его индивидуальных значений - 140. Чему равна средняя? 

15. Средняя величина в совокупности равна 16, среднее квадратическое отклонение - 8. Определите средний квадрат индивидуальных значений этого признака. 

16. Средний квадрат отклонений индивидуальных значений признака от их средней величины равен 100, а средняя - 15. Определите, чему равен средний квадрат отклонений индивидуальных значений признака от величины, равной 10 и 25. 

17. Средняя величина признака равна 14, а дисперсия - 60. Определите средний квадрат отклонений вариантов признака от 19. 

18. Средний квадрат отклонений вариантов признака от произвольной величины равен 300, а сама произвольная величина равна 70 единицам. Определите дисперсию признака, если известно, что средняя величина его варианта равна 80. 

19. Средний квадрат отклонений вариантов признака от произвольной величины равен 61. Средняя величина признака больше произвольной величины на 6 единиц и равна 10. Найдите коэффициент вариации. 
20. Распределение семей сотрудников финансовой корпорации по количеству детей характеризуется следующими данными:

	Количество детей в семье
	Число семей сотрудников по подразделениям

	
	1-е
	2-е
	3-е

	0
1
2
3
	4
6
3
2
	7
10
3
1
	5
13
3
-



Определите: 

a. внутригрупповые дисперсии; 

b. среднюю из внутригрупповых дисперсий; 

c. межгрупповую дисперсию; 

d. общую дисперсию. 

Проверьте правильность произведенных расчетов с помощью правила сложения дисперсий и рассчитайте эмпирическое корреляционное отношение. 

21. Ниже приводятся данные по отдельным молочно-товарным фермам хозяйства об общем поголовье коров и числе дойных коров на 1 июля 2002 г.:

	Ферма
	Всего коров, голов
	В том числе дойных

	1
2
3
	200
225
300
	180
160
285

	Итого
	725
	625


Определите: 

a. дисперсию доли дойных коров в общем поголовье коров по отдельным молочно-товарным фирмам; 

b. среднюю из внутригрупповых дисперсий; 

c. межгрупповую дисперсию; 

d. общую дисперсию доли дойных коров по фермерскому хозяйству в целом. 

Проверьте правильность произведенных расчетов с помощью правила сложения дисперсий. 

22. Распределение строительных фирм по объему инвестиций характеризуется следующими данными:

	Объем инвестиций, млн. руб.
	6-8
	8-10
	10-12
	12-14
	14-16
	16-18
	18-20
	Итого

	Число фирм
	4
	6
	32
	34
	27
	10
	7
	120


Определите характеристики распределения: 

a. среднюю; 

b. моду; 

c. среднее квадратическое отклонение; 

d. коэффициент вариации и асимметрии. 

Сделайте выводы о характере распределения строительных фирм. 

7  Статистическое изучение взаимосвязи социально-экономических явлений

1. Установите направление и характер связи между четырьмя показателями, характеризующими экспорт технологий и услуг технического характера, по 10 областям РФ в 2003 г., применив метод приведения параллельных данных.

	Номер области
	Число соглашений
	Стоимость предмета соглашения
	Чистая стоимость предмета соглашения
	Поступления по соглашениям

	1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
	9
7
3
20
8
11
6
13
18
16
	0,49
4,19
0,11
3,69
0,51
5,10
0,52
1,75
4,28
2,49
	0,49
4,18
0,11
3,69
0,51
5,05
0,52
1,74
4,22
2,48
	0,42
0,19
0,11
2,38
0,51
2,04
0,52
0,28
3,30
0,30


2. По данным задачи 1 вычислите линейный коэффициент корреляции. Охарактеризуйте тесноту и направление связи между признаками.

3. Имеются данные о связи между средней взвешенной ценой и объемом про-даж облигаций на ММВБ 01.01.2004 г.

	Номер серии
	Средняя взвешенная цена, тыс. руб. х
	Объем продаж, млрд руб. у

	А
В
С
D
Е
F
G
Н
1
J
	84,42
82,46
80,13
63,42
76,17
75,13
74,84
73,03
73,41
71,34
	79,5
279,7
71,4
242,8
76,3
74,7
210,7
75,1
75,5
335,3


Составьте линейное уравнение регрессии. Вычислите параметры и рассчитайте линейный коэффициент корреляции и корреляционное отношение. Сравните величину коэффициента корреляции и корреляционного отношения. Сформулируйте выводы.

4.  Зависимость между объемом произведенной продукции и балансовой прибылью по 10 предприятиям одной из отраслей промышленности характеризуется следующими данными:

	Номер предприятия
	Объем реализованной продукции, млрд руб.
	Балансовая прибыль, млрд руб.

	1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
	491,8
483,0
481,7
478,7
476,9
475,2
474,4
459,5
452,9
446,5
	133,8
124,1
62,4
62,9
51,4
72,4
99,3
40,9
104,0
116,1


Определите вид корреляционной зависимости, постройте уравнение регрессии, рассчитайте параметры уравнения, вычислите тесноту связи. Объясните полученные статистические характеристики.

5. По данным задачи 4 определите вид корреляционной зависимости между объемом продаж облигаций на ММВБ и доходностью к их погашению. Найдите параметры уравнения регрессии, определите тесноту связи. Дайте анализ полученных результатов.

6. По следующим данным постройте линейное уравнение регрессии, вычислите линейный коэффициент корреляции:

[image: image1.png]Xy



= 100, [image: image2.png]


= 10, [image: image3.png]


= 8, [image: image4.png]


= 136, [image: image5.png]


= 100, a0 = 4,8.

7. Используя следующие данные, определите параметры линейного уравнения (a0 и a1) регрессии: [image: image6.png]


= 20, [image: image7.png]


= 10, Эх = 0,8.

8. По следующим данным постройте линейное уравнение регрессии, вычислите линейный коэффициент корреляции: [image: image8.png]Xy



= 120, [image: image9.png]


= 10, [image: image10.png]


= 10, [image: image11.png]


= 149, [image: image12.png]


= 125, Эх = 0,6.

9. Имея следующие данные, постройте линейное уравнение регрессии: a0 = 3,5, rxy = 0,85, sy2 = 36, sx2 = 49.

10. В ходе проведенного обследования оценки уровня жизни работающих на предприятиях различной формы собственности было опрошено 100 респондентов. Результаты опроса представлены в следующей таблице:

	Форма собственности предприятия
	Удовлетворенность уровнем жизни
	Итого

	
	вполне удовлетворен
	не удовлетворен
	

	Государственное
Частное
	30
10
	55
5
	85
15

	Итого
	40
	60
	100


Рассчитайте коэффициенты ассоциации и контингенции. Сформулируйте выводы, вытекающие из анализа полученных коэффициентов.

10. Распределение предприятий по источникам средств для их покупки характеризуется следующими данными:

	Источник средств
	Зарождающийся бизнес
	Зрелый бизнес
	Итого

	Банковский кредит
Собственные средства
	31
38
	32
15
	63
53

	Итого
	69
	47
	116


Вычислите коэффициенты ассоциации и контингенции. Какие выводы можно сделать на основании значений этих коэффициентов?

11. Имеются следующие данные о распределении школ Москвы по типам и оценке сложности учебного предмета "Основы информатики и вычислительной техники" (тыс. чел.):

	Школы
	Хорошее освоение курса
	Среднее освоение курса
	Проблемы с освоением курса
	Итого

	А
Б
В
	85,0
79,3
61,5
	11,2
10,7
17,6
	3,8
9,4
20,3
	100,0
99,4
99,4

	Итого
	225,8
	39,5
	33,5
	298,8


Рассчитайте коэффициенты взаимной сопряженности Пирсона и Чупрова. Сформулируйте выводы.

12. Оценка студентами профессиональных качеств преподавателей по курсу теории статистики представлена в следующей таблице:

	Оценка

Критерии оценки качества преподавателей
	Высокая
	Средняя
	Низкая
	Затруднялись ответить
	Итого

	Знание предмета
Умение обучать
Восприимчивость к новому
Способность к саморазвитию
	62
21
20
25
	26
61
51
51
	1
8
10
10
	11
10
19
14
	100
100
100
100

	Итого
	128
	189
	29
	54
	400


Рассчитайте все возможные модификации коэффициентов Пирсона и Чупрова и сделайте по ним выводы.

 Тема: «Выборочный метод в статистике»

Задача 1. Для анализа структуры вкладов населения в банке было проведено  собственно-случайное бесповторное обследование 10% банковских вкладов. В результате получено распределение вкладчиков по размеру вклада.

	Размер вклада, тыс. руб.
	До 5
	5-10
	10-15
	15-20
	20 и более

	Число вкладчиков,

 % к итогу
	20
	25
	40
	10
	5


С вероятностью 0,954 определите:

1. возможные пределы, в которых находится средний размер вклада для всей совокупности вкладчиков банка;

2. возможные пределы для доли вкладчиков, с размером вклада более 10 тыс. руб.

Задача 2. Для определения уровня жизни в районе было обследовано 2000 семей (5% от всех семей региона) по уровню среднедушевого дохода. Выборка механическая. В результате обследования выявлено, что 640 семей оказались малообеспеченными. По этим данным требуется установить с вероятностью 0,997 возможные пределы доли малообеспеченных семей во всем районе.

Задача 3. Выпускаемые  конфеты в коробках упаковывается в ящики по 20 штук. Из 50 ящиков, поступающих на склад, методом случайного бесповторного отбора было отобрано 4 ящика (серийный отбор). Все коробки в этих ящиках были проверены на вес. Результаты проверки показали, что средний вес коробки конфет по отобранным ящикам составил (г): 260, 240, 258, 242. С вероятностью 0,954 определите возможные пределы среднего веса коробки с конфетами по всем ящикам, поступившим на склад.

Задача 4. Сколько фирм необходимо проверить налоговой инспекции района при случайном бесповторном обследовании, чтобы с вероятностью 0,954 доля фирм, не вовремя уплативших налоги, не превышала 5% (0,05). При прошлом обследовании дисперсия этих фирм составила 0,22. Всего фирм в районе 1200.

Задача 5. Методом собственно-случайной повторной выборки было обследовано 150 студентов одного из ВУЗов. Доля студентов, совмещающих учебу и работу, по опрошенным студентам составила 0,4. Определить:

1. Среднюю ошибку выборки;

2. Вероятность того, что предельная ошибка составит 12%.  

3. Как изменится средняя ошибка выборки, если число опрошенных студентов увеличится в 2 раза. 

Задача 7. В коммерческом банке 100 компьютеров 3 типов, в том числе 1 типа – 38, 2 типа – 46, 3 типа – 16. В целях изучения эффективности их использования предполагается организовать выборочное обследование на основе типической выборки пропорционально численности типических групп. Какое количество компьютеров необходимо отобрать, чтобы с вероятностью 0,954 ошибка не превышала 3 единицы компьютеров. По материалам предыдущего обследования известно, что дисперсия типической выборки равна 225. Выяснить также, сколько компьютеров каждого типа необходимо отбирать в выборку.

8. Статистическое изучение динамики социально-экономических явлений

8.1. Имеются следующие данные о численности населения и производстве меда в России:

	Показатель
	1995
	1996
	1997
	1998
	1999
	2000
	2001

	Численность населения на начало года, млн чел.
Производство меда, тыс. т
	147,9

57,7
	147,6

46,2
	147,1

48,8
	146,7

49,6
	146,3

51,0
	145,6

53,9
	144,8

-


Определите:

a. среднюю численность населения за каждый год; 

b. производный ряд динамики производства мёда на душу на селения для каждого года, кг; 

c. средние уровни рядов динамики. 

8.2 Списочная численность работников фирмы в 2003 г. составила: на 1 января - 530 чел., на 1 марта - 570, на 1 июня - 520, на 1 сентября - 430 чел., а на 1 января 2004 г. - 550 чел. Вычислите среднегодовую численность работников фирмы за 2002 г.

8.3 Имеются следующие данные об активах коммерческого банка в одном из регионов за 2003 г. на первое число каждого месяца:

	Январь
	Февраль
	Март
	Апрель
	Май
	Июнь
	Июль

	189
	190
	205
	226
	208
	195
	190


Определите среднемесячные уровни активов коммерческого банка за первый, второй кварталы и за полугодие в целом.

8.4 Списочная численность работников фирмы в 2003 г. составила на 1-е число месяца (чел.):

	Январь
	347

	Февраль
	350

	Март
	349

	Апрель
	351

	Май
	345

	Июнь
	349

	Июль
	357

	Август
	359

	Сентябрь
	351

	Октябрь
	352

	Ноябрь
	359

	Декабрь
	353

	Январь 2004 г.
	360


Определите:

a. среднемесячную численность работников в первом и втором полугодиях; 

b. среднегодовую численность работников фирмы; 

c. абсолютный прирост численности работников фирмы во втором полугодии по сравнению с первым. 

8.5 Имеются следующие данные по объединению о производстве промышленной продукции за 1998-2003 гг. в сопоставимых ценах (млн руб.):

	1998
	1999
	2000
	2001
	2002
	2003

	67,7
	73,2
	75,7
	77,9
	81,9
	84,4


Для анализа ряда динамики определите:

a. средний уровень ряда динамики; 

b. цепные и базисные темпы роста и прироста; 

c. для каждого года абсолютное значение 1 % прироста. Результаты расчетов изложите в табличной форме. 

8.6 Имеются следующие данные о производстве молока в России за 1995 - 2000 гг. (млн т):

	1995
	1996
	1997
	1998
	1999
	2000

	39,2
	35,8
	34,1
	33,3
	32,3
	32,3


Установите начальный, конечный и базисный уровни рада динамики для определения:

a. среднего уровня ряда; 

b. цепных и базисных абсолютных приростов; 

c. цепных и базисных темпов роста. 

Определите для каждого года абсолютное значение 1% прироста. Результаты расчетов изложите в табличной форме и сделайте выводы.

8.7 Ввод в действие жилых домов предприятиями всех форм собственности в одном из регионов в 1996-2003 гг. характеризуется следующими данными (млн м общей площади):

	1996
	1997
	1998
	1999
	2000
	2001
	2002
	2003

	17
	18
	19
	20
	21
	20
	22
	23


Для анализа ряда динамики:

1. определите: цепные и базисные: 

a. абсолютные приросты; 

b. темпы роста; 

c. темпы прироста; 

d. среднегодовой темп прироста; 

2. найдите для каждого года абсолютное значение 1% прироста; 

3. в целом за весь период рассчитайте среднегодовой абсолютный прирост. 

Результаты расчетов оформите в таблице и сделайте выводы.

8.8 Производство электроэнергии в регионе в 1996-2003 гг. характеризуется следующими данными (млрд кВт · ч):

	1996
	1997
	1998
	1999
	2000
	2001
	2002
	2003

	915
	976
	1038
	1111
	1150
	1202
	1239
	1294


Для анализа ряда динамики:

1. определите показатели, характеризующие динамику производства электроэнергии по годам к базисному 1996г: 

1. темпы роста; 

2. темпы прироста; 

3. абсолютные приросты; 

2. рассчитайте для каждого года абсолютное значение 1% прироста. Результаты расчетов изложите в табличной форме и сделайте выводы. 

8.9 Используя взаимосвязь показателей динамики, определите уровни ряда динамики и недостающие в таблице базисные показатели динамики по следующим данным о производстве часов в регионе за 1995 - 2003 гг.
:

	Год
	Производство часов, млн шт.
	Базисные показатели динамики

	
	
	абсолютный прирост, млн шт.
	темп роста, %
	темп прироста, %

	1995
1996
1997
1998
1999
2000
2001
2002
2003
	55,1
 
 
 
 
 
 
 
 
	-
2,8
 
 
 
 
13,5
 
14,0
	100,0
 
110,3
 
 
121,1
 
 
 
	-
 
 
14,9
17,1
 
 
 
25,4


8.10 Используя взаимосвязь показателей динамики, определите уровни ряда динамики и недостающие в таблице цепные показатели динамики по следующим данным о производстве продукции предприятиями объединения (в сопоставимых ценах):

	Год
	Производство продукции, млн руб.
	По сравнению с предыдущим годом

	
	
	абсолютный прирост, млн руб.
	темп роста, %
	темп прироста, %
	абсолютное значение 1% при-роста, млн руб.

	1998
1999
2000
2001
2002
2003
	92,5
 
 
 
 
 
	 
4,8
 
 
 
7,0
	 
 
104,0
 
 
 
	 
 
 
5,8
 
 
	 
 
 
 
 
1,15


8.11 Объем продукции фирмы в 1997 г. по сравнению с 1996 г. возрос на 2%; в 1998 г. он составил 105% по отношению к объему 1997 г., а в 1999 г. был в 1,2 раза больше объема 1996 г. В 2000 г. фирма выпустила продукции на сумму 25 млн руб., что на 10% больше, чем в 1999 г.; в 2001 г. - 30 млн руб. и в 2002 г. - 37 млн руб.

Определите:

a. цепные темпы роста; 

b. базисные темпы прироста по отношению к 1996 г.; 

c. абсолютные уровни производства продукции за все годы; 

d. среднегодовой темп роста и прироста за 1996 - 2002 гг. 

8.12 По данным задачи 8.8 определите среднегодовые абсолютные приросты, среднегодовые темпы прироста производства молока в России за 1995 - 2002 гг.

8.13 Темпы роста объема продукции текстильной промышленности в области за 1999 - 2003 гг. характеризуются следующими данными (в % к предыдущему году):

	1999
	2000
	2001
	2002
	2003

	106,3
	105,2
	106,1
	106,3
	105,9


Определите среднегодовой темп роста и прироста объема продукции за пятилетие (1999 - 2003 гг.).

8.14 Имеются следующие данные о динамике доходов и расходов государственного бюджета в N-м городе России (% к предыдущему году):

	Показатель
	1999
	2000
	2001
	2002

	Доходы
Расходы
	73,6
102,9
	105,1
115,4
	125,6
112,1
	126,9
116,4


Известно, что в 1999 г. объем доходов составил 612,3 млн руб., а в 2002 г. - 1025,7 млн руб., объем расходов соответственно составил 985,4 и 1483,9 млн руб. Определите по доходам и расходам: а) фактические уровни за исследуемые годы; б) базисные темпы роста и прироста; в) среднегодовые темпы роста и прироста; г) коэффициент опережения доходов над расходами.

8.15 Темпы роста объема продукции промышленности региона по сравнению с 1990 г. составили в 1995 г. 104,1%, в 2000 г. - 102,2%. Определите средний годовой темп роста и прироста объема производства продукции промышленности:

a. за 1991-1995 гг.; 

b. за 1996-2000 гг.; 

c. за 1991-2000 гг. 

8.16 Средний годовой темп прироста посевных площадей сельскохозяйственных предприятий области составил за 1991-1995 гг. 1256, а за 1996-2000 гг. - 8,2%. Определите средний годовой темп роста посевных площадей сельскохозяйственных предприятий за 1991-2000 гг.

8.17 Абсолютное значение 1% прироста валового сбора зерновых в фермерском хозяйстве составило в 2000 г. по сравнению с 1995 г. 245 ц, а весь абсолютный прирост валового сбора зерновых за тот же период - 3680 ц. Определите средний годовой абсолютный прирост и средний годовой темп роста валового сбора зерновых в фермерском хозяйстве за 1996-2000 гг.

8.18 Розничный товарооборот во всех каналах реализации в области увеличился в 2001 г. по сравнению с 2000 г. на 20%, а в 2002 г. по сравнению с 2001 г. - еще на 10%. Определите розничный товарооборот в области в 2000, 2001 и 2002 гг., если абсолютный прирост розничного товарооборота в 2001 г. по сравнению с 2000 г. составил 3600 тыс. руб.

8.19 Известны следующие данные о производстве стали в двух странах за 1999 -2003 гг.:

	Страна
	1999
	2000
	2001
	2002
	2003

	А
Б
	9,5
20,6
	12,8
28,3
	14,5
35,7
	16,9
43,2
	19,1
45,8


С целью анализа производства стали в двух странах необходимо:

a. привести ряды динамики к общему основанию; 

b. изобразить относительные величины динамики в виде линейной диаграммы; 

c. рассчитать коэффициент опережения производства стали в стране Б по сравнению со страной А. Сделайте выводы. 

8.20 Имеются следующие данные о числе брокерских контор и проведенных продаж:

	 
	1999
	2000
	2001
	2002
	2003

	Число брокерских контор
Число продаж
	435
257
	381
198
	465
425
	610
685
	543
756


Для сравнительного анализа между числом контор и проведенных продаж:

a. приведите ряды динамики к общему основанию; 

b. изобразите относительные величины динамики в виде линейной диаграммы; 

c. определите коэффициент опережения числа продаж и числа брокерских контор. Сделайте выводы. 

8.21 Приведите уровни следующего ряда динамики, характеризующие численность работников фирмы, к сопоставимому виду:

	 
	1995
	1996
	1997
	1998
	1999
	2000
	2001
	2002
	2003

	На 1 января
Среднегодовая численность рабочих
	420
-
	429
-
	427
-
	431
435
	-
442
	-
450
	-
460
	-
465
	-
475


8.22 Объем выполненных строительно-монтажных работ в строительной фирме до и после ее расширения характеризуется следующими данными:

	Объем строительно-монтажных работ
	1997
	1998
	1999
	2000
	2001
	2002
	2003

	До расширения фирмы
После расширения фирмы
	255
-
	260
-
	264
-
	268
290
	-
296
	-
299
	-
304


Установите причины несопоставимости уровней ряда динамики. Приведите уровни рада к сопоставимому виду. Изобразите динамику объема выполненных работ линейной диаграммой.

8.23 Имеются следующие данные о розничном товарообороте во всех каналах реализации в регионе.

	Месяц
	2001
	2002
	2003

	Январь
Февраль
Март
Апрель
Май
Июнь
Июль
Август
Сентябрь
Октябрь
Ноябрь
Декабрь
	7,4
7,9
8,7
8,2
7,9
8,2
8,3
8,8
8,7
8,8
8,3
9,0
	7,8
8,2
9,2
8,6
8,3
8,7
8,8
9,3
8,9
8,2
8,8
9,5
	8,3
8,6
9,7
9,1
8,8
9,1
9,3
9,9
9,3
9,9
9,8
9,3


Для изучения общей тенденции розничного товарооборота региона по месяцам за 2001 - 2003 гг. произведите: 1) преобразование исходных данных путем укрупнения периодов времени: а) в квартальные уровни; б) в годовые уровни; 2) сглаживание квартальных уровней розничного товарооборота с помощью скользящей средней. Изобразите графически фактические и сглаженные уровни ряда динамики. Сделайте выводы о характере общей тенденции розничного товарооборота по всех каналах реализации в регионе.

8.24 Имеются следующие данные об отправлении грузов железнодорожным транспортом общего пользования в регионе (млн. т):
	Месяц
	2001
	2002
	2003

	Январь
Февраль
Март
Апрель
Май
Июнь
Июль
Август
Сентябрь
Октябрь
Ноябрь
Декабрь
	142
143
156
152
152
138
131
127
125
128
119
120
	114
108
123
122
120
115
114
111
108
111
100
100
	92
83
93
92
89
87
85
88
85
90
86
86


Для изучения общей тенденции данных об отправлении грузов железнодорожного транспорта по месяцам 2001 - 2003 гг. произведите:

1. преобразование исходных данных путем укрупнения периодов времени: 

a. в квартальные уровни; 

b. в годовые уровни; 

2. сглаживание квартальных уровней отправления грузов с помощью скользящей средней. Изобразите графически фактические и сглаженные уровни ряда динамики. Сделайте выводы о характере общей тенденции данных об отправлении грузов железнодорожным транспортом общего пользования в регионе. 

8.25 Производство продуктов земледелия в России характеризуется следующими данными (млн. т):
	Год
	Сахарная свекла
	Овощи
	Картофель
	Льноволокно

	1990
1991
1992
1993
1994
1995
1996
1997
1998
1999
2000
	33,2
24,3
25,5
25,5
13,9
19,1
16,2
13,9
10,8
15,2
14,1
	11,2
10,4
10,0
9,8
9,6
11,3
10,7
11,1
10,5
12,3
12,5
	35,9
34,3
38,3
37,7
33,8
39,9
38,7
37,0
31,4
31,3
34,0
	124
102
78
58
54
69
59
23
34
24
51


Для изучения общей тенденции производства продуктов земледелия произведите:

a. сглаживание уровней рядов динамики с помощью трех членной скользящей средней; 

b. аналитическое выравнивание. Выразите общую тенденцию развития каждого вида продуктов земледелия за 1990 - 2000 гг. соответствующими математическими уравнениями. Определите выравненные (теоретические) уровни рядов динамики и нанесите их на график с фактическими данными. Сделайте выводы по результатам расчетов. 

8.26 Имеются следующие данные в регионе о числе родившихся и числе зарегистрированных браков по месяцам 2002-2003 гг.

	Месяц
	Число родившихся
	Число зарегистрированных браков

	
	2002
	2003
	2002
	2003

	Январь
Февраль
Март
Апрель
Май
Июнь
Июль
Август
Сентябрь
Октябрь
Ноябрь
Декабрь
	43,7
38,1
42,5
41,4
43,1
42,3
43,9
42,2
40,2
39,9
39,2
39,4
	44,5
39,5
43,4
41,8
43,6
43,2
44,3
43,6
41,2
41,3
41,3
42,3
	22,3
22,9
21,9
19,6
18,8
23,2
24,3
31,6
25,3
25,1
22,2
21,6
	20,9
21,9
19,8
22,6
18,2
22,4
26,9
30,2
25,3
24,8
22,3
21,6

	Всего
	495,9
	5100,0
	278,8
	276,9


Для анализа внутригодовой динамики числа родившихся и числа зарегистрированных браков определите индексы сезонности:

a. методом постоянной средней; 

b. методом аналитического выравнивания по прямой. Проставьте графически сезонную волну развития изучаемых явлений по месяцам года. 

8.27 Вычислите индексы сезонности по данным задачи 9.31 об отправлении грузов железнодорожным транспортом общего пользования методом постоянных средних.

8.28 Имеются следующие данные о внутригодовой динамике поставки шерстяных тканей в розничную сеть региона по кварталам за 2001 - 2003 гг.

	Квартал
	2001
	2002
	2003

	I
II
III
IV
	166,1
168,8
191,0
193,6
	170,8
179,1
171,8
186,6
	179,9
155,3
186,0
179,1

	Итого
	719,5
	708,3
	700,3


Для анализа внутригодовой динамики поставки шерстяных тканей:

a. определите индексы сезонности с применением метода аналитического выравнивания по прямой; 

b. представьте графически сезонную волну поставки шерстяных тканей по кварталам года и сделайте выводы. 

8.29 Имеются следующие данные об объеме розничного товарооборота по всем видам торговли в регионе по кварталам за 2001 - 2003 гг.

	Квартал
	2001
	2002
	2003

	I
II
III
IV
	810
1750
1774
959
	1069
2365
2418
1486
	1319
2735
2881
1551

	Итого
	5293
	7338
	8486


Для анализа внутригодовой динамики продажи шерстяных тканей:

a. определите индексы сезонности методом постоянной средней; 

b. изобразите графически сезонную волну развития изучаемого явления по месяцам года. Сделайте выводы. 

8.30 По данным о реализации сжиженного газа по городу рассчитайте 12-месячные скользящие средние и вычислите индексы сезонности методом скользящих средних:

	Месяц
	2002
	2003

	Январь
Февраль
Март
Апрель
Май
Июнь
Июль
Август
Сентябрь
Октябрь
Ноябрь
Декабрь
	186,1
157,9
188,7
243,5
275,4
284,4
274,5
304,4
307,8
319,6
183,6
177,8
	146,5
138,9
151,6
231,2
266,5
255,9
309,3
262,1
292,0
311,0
178,4
237,9


8.31 Имеются следующие данные о числе фермерских хозяйств в регионе:

	Год
	1998
	1999
	2000
	2001
	2002
	2003

	Единиц
	320
	440
	815
	3186
	1142
	22783


С целью анализа динамики численности фермерских хозяйств определите:

a. среднее годовое число фермерских хозяйств; 

b. абсолютные и относительные изменения фермерских хозяйств за каждый год (цепные показатели) и к 1998 г. (базисные показатели), полученные показатели представьте в таблице; 

c. среднегодовой темп роста и прироста, 

d. ожидаемое число фермерских хозяйств в 2003 - 2007 гг. при условии, что среднегодовой темп роста их числа в предстоящий период сохраняется; 

e. постройте график динамики фермерского хозяйства за весь период исследования. 

9 Тема «Экономические индексы»
9.1 Имеются следующие данные о ценах на уголь и объемах его производства в РФ: 

	Год
	Цена за 1 т, руб.
	Произведено, млн т

	1999
2000
2001
	124
170
212
	250
258
270


При условии 100%-ной реализации угля в каждом году определите цепные и базисные индивидуальные индексы цен, физического объема реализации и товарооборота. Проверьте взаимосвязь цепных и базисных индексов.

9.2 По имеющимся в таблице данным о средних оптовых ценах на автомобильный бензин по РФ на конец года определите недостающие показатели:

	Год
	Цена за 1 т, руб.
	Индивидуальные индексы цен

	
	
	цепные
	базисные

	1999
2000
2001
	?
5612
?
	-
?
81,4
	100,0
?
98,4


9.3 Имеются следующие данные о реализации мясных продуктов на городском рынке:

	Продукт
	Сентябрь
	Октябрь

	
	цена за 1 кг, руб.
	продано, ц
	цена за 1 кг, руб.
	продано, ц

	Говядина
Баранина
Свинина
	70
60
90
	26,3
8,8
14,5
	80
60
95
	24,1
9,2
12,3


Рассчитайте сводные индексы цен, физического объема реализации и товарооборота, а также величину перерасхода покупателей от роста цен.

9.4 Известны следующие данные о реализации фруктов предприятиями розничной торговли округа:

	Товар
	Цена за 1 кг, руб.
	Товарооборот, тыс. руб.

	
	июль
	август
	июль
	август

	Яблоки
Груши
	30
40
	20
35
	143,5
38,9
	167,1
45,0


Рассчитайте сводные индексы:

a. товарооборота; 

b. цен; 

c. физического объема реализации. 

Определите абсолютную величину экономии покупателей от снижения цен.

9.5 Определите изменение физического объема реализации потребительских товаров предприятиями розничной торговли города в текущем периоде по сравнению с предшествующим, если товарооборот возрос на 42,3%, а цены повысились на 13,7%.

9.6 Объем реализации овощей на рынках города в натуральном выражении в октябре по сравнению с сентябрем возрос на 18,6%, при этом индекс цен на овощную продукцию составил 92,4%. Определите изменение товарооборота.

9.7 Имеются следующие данные о себестоимости и объемах производства продукции промышленного предприятия:

	Изделие
	2002
	2003

	
	себестоимость единицы продукции, руб.
	произведено тыс. шт.
	себестоимость единицы продукции, руб.
	произведено тыс. шт.

	А
Б
В
	220
183
67
	63,4
41,0
89,2
	247
215
70
	52,7
38,8
91,0


Определите: а) индивидуальные и сводный индексы себестоимости; б) сводный индекс физического объема продукции; в) сводный индекс затрат на производство. Покажите взаимосвязь сводных индексов.

9.8 Деятельность торговой фирмы за два месяца 2003 г. характеризуется следующими данными:

	Товар
	Товарооборот, тыс. руб.

	
	март
	апрель

	Какао
Кофе растворимый
Кофе молотый
Чай
	54
165
97
80
	57
173
105
84


Оцените общее изменение физического объема реализации с учетом того, что в апреле фирма повысила все цены на 3%.

9.9 Имеются следующие данные о реализации молочных продуктов на городском рынке:

	Продукт
	Товарооборот, тыс. руб.
	Изменение цены в декабре по сравнению с ноябрем, %

	
	ноябрь
	декабрь
	

	Молоко
Сметана
Творог
	97
45
129
	63
40
115
	+2,1
+3,5
+4,2


Рассчитайте сводные индексы цен, товарооборота и физического объема реализации.

9.10 Розничный товарооборот РФ в 2001 г. характеризуется следующими данными:

	Товары
	Удельный вес в общем объеме товарооборота, % к итогу
	Индекс цен

	Продовольственные
Непродовольственные
	46
54
	117,1
112,7


Определите сводный индекс цен на потребительские товары.

9.11 По промышленному предприятию имеются следующие данные:

	Изделие
	Общие затраты на производство в 2003 г., тыс. руб.
	Изменение себестоимости изделия в 2003 г. по сравнению с 2002 г., %

	Электромясорубка
Кухонный комбайн
Миксер
	1234
5877
980
	+6,0
+8,4
+1,6


Определите общее изменение себестоимости продукции в 2003 г. по сравнению с 2002 г. и обусловленный этим изменением размер экономии или дополнительных затрат предприятия.

9.12 Известны следующие данные по заводу строительных пластмасс:

	Вид продукции
	Общие затраты на производство в предшествующем году, тыс. руб.
	Изменение объема производства в натуральном выражении, %

	Линолеум
Винилискожа
Пеноплен
Пленка
	2427
985
1365
771
	+6,5
+4,5
-2,0
-11,0


Сделайте сводную оценку увеличения производства продукции (в натуральном выражении).

9.13 По торговому предприятию имеются следующие данные о реализации стиральных машин:

	Марка стиральной машины
	Цена в январе, руб.
	Цена в феврале, руб.
	Товарооборот февраля, тыс. руб.

	Индезит
Бош
Эврика
	12800
16000
4000
	13200
16300
4000
	369,6
244,5
28,0


Определите: а) средний рост цен на данную группу товаров по торговому предприятию; б) перерасход покупателей от роста цен.

9.14 По следующим данным определите среднее изменение себестоимости продукции по предприятию:

	Вид продукции
	Произведено в текущем периоде, тыс. шт.
	Изменение себестоимости в текущем периоде по сравнению с предшествующим

	
	
	руб.
	%

	Кирпич строительный
Блоки фундаментные
Плиты перекрытия
	183,3
27,9
16,4
	+0,34
+52,5
-68,0
	+8,5
+7,5
-4,0


9.15 Имеются следующие данные о реализации картофеля на рынках города:

	Рынок
	Январь
	Февраль

	
	цена за 1 кг, руб.
	продано, ц
	цена за 1 кг, руб.
	продано, ц

	1
2
3
	12
11
10
	24,5
18,7
32,0
	14
12
10
	21,9
18,8
37,4


Рассчитайте: а) индекс цен переменного состава; б) индекс цен фиксированного состава; в) индекс структурных сдвигов.

9.16 Определите изменение средней цены товара А, реализуемого на нескольких оптовых рынках, если индекс цен фиксированного состава равен 108,4%, а влияние структурных сдвигов в реализации товара на изменение средней цены составляет 0,7%.

9.17 Строительно-производственная деятельность двух ДСК города характеризуется следующими данными:

	Домостроительный комбинат
	Построено жилья, тыс. м2
	Себестоимость 1 м2, тыс. руб.

	
	2002
	2003
	2002
	2003

	ДСК-1
ДСК-2
	53
179
	68
127
	6,4
6,0
	7,2
6,5


Рассчитайте индексы себестоимости переменного и фиксированного составов, а также индекс структурных сдвигов. Объясните результаты расчетов.

9.18 Имеются следующие данные о трудоемкости продукции предприятия и объемах ее производства:

	Вид продукции
	2002
	2003

	
	произведено, тыс. шт.
	затраты на 100 изделий, чел.-ч
	произведено, тыс. шт.
	затраты на 100 изделий, чел.-ч

	А
Б
	275
163
	75
119
	291
174
	72
115


Рассчитайте: а) индекс производительности труда; б) индекс физического объема продукции; в) индекс затрат труда.

9.19 Как изменилась производительность труда на предприятии, если при том же объеме производимой продукции общие затраты труда снизились на 10%?

9.20 Известны следующие данные по промышленному предприятию за два года:

	Вид продукции
	Произведено, тыс. шт.
	Среднесписочное число рабочих, чел.
	Оптовая цена 2002 г., руб.

	
	2002
	2003
	2002
	2003
	

	1
2
	18,5
24,2
	19,3
23,9
	46
43
	51
45
	75
54


Определите: а) индекс физического объема продукции; б) индекс производительности труда; в) индекс затрат труда.

9.21 Трудовые затраты и производительность труда на мебельном предприятии характеризуются следующими данными:

	Вид мебели
	Общие затраты времени, тыс. чел.-ч
	Индивидуальные индексы производительности труда

	
	май
	июнь
	

	Мягкая
Корпусная
Кухонная
	6,4
3,2
4,8
	6,3
3,2
4,5
	1,02
1,01
1,04


Рассчитайте индексы производительности труда и физического объема продукции.

9.22 Как изменились общие затраты труда на предприятии, если стоимость продукции в сопоставимых ценах возросла на 12,4%, а производительность труда (расчет по выработке) повысилась на 3,4%?

9.23 Производительность труда (расчет по трудоемкости) на предприятии в текущем периоде по сравнению с базисным выросла на 2,5%, при этом численность рабочих увеличилась на 18 человек и составила 236 человек. Как изменился физический объем продукции?

9.24 Уровень рыночных цен на молочные продукты и объем их реализации в двух городах характеризуются следующими данными:

	Продукт
	Город А
	Город Б

	
	цена за 1 кг, руб.
	продано, т
	цена за 1 кг, руб.
	продано, т

	Молоко
Масло
Творог
Сыр
	15
70
50
90
	76
45
60
32
	15
76
55
84
	68
39
55
41


Рассчитайте двумя способами территориальный индекс цен города А по отношению к городу Б.

Тема «Статистика населения»

1. Население района на 1.01.2004 г. насчитывало 52630 чел. Движение населения за 2004 г. характеризуется данными:

	Число родившихся
	903

	Число умерших
	509

	В том числе до 1 года
	28

	Число прибывших
	2765

	Число выбывших
	2430

	Численность моложе трудоспособного возраста (в среднем в год)
	14300

	Численность старше трудоспособного возраста (в среднем в год)
	26540


Определить за 2004 г.:

1.) Численность населения на конец года и среднегодовую численность населения;

2.) Коэффициенты – рождаемости, смертности (общей и младенческой), естественного прироста, прибытия, выбытия, механического прироста, интенсивности миграции, общего прироста;

 3.) коэффициент фертильности, если известно, что женщин в возрасте от 15 до 49 лет  в начале года было 28% от всего населения, а в конце года 30%.

4.) коэффициент нагрузки трудоспособного населения. Сделать выводы 

2. Известны данные о численности населения города (тыс. чел.):

	Дата
	Численность наличного населения
	Временно отсутствующие
	Временно присутствующие

	1.01.1998 
	300
	10
	12

	1.05.1998
	312
	5
	8

	1.08.1998
	320
	4
	10

	1.01.1999
	318
	16
	6


Определить численность постоянного населения города на каждую дату и среднегодовую численность постоянного населения.  

3. В одном из районов среднегодовая численность населения за 2000 г.  составила 150000 чел, в том числе женщин – 47%. Численность женщин в возрасте 15-49 лет составила 52 % от всех женщин. Коэффициент фертильности равен 42 промилле. 

Определить численность родившихся человек  в этом районе за год и общий коэффициент рождаемости.

4. Численность населения острова составляла на конец 2004 г. 3055 чел. Определить перспективную численность населения острова  в 2008 г. при условии, что коэффициент естественного прироста сохранится на уровне 6 промилле, и механического прироста  – 8 промилле.

Тема  «Статистика рынка труда»

Задача 1. Имеются следующие данные по экономике региона за отчетный период (тыс. чел.):

Численность населения всего………………………………………………8300

Численность мужчин в трудоспособном возрасте………………………..2407

Численность женщин в трудоспособном возрасте.………………………2299

Доля лиц в возрасте 15-72 года, в % от всего населения………………….88

Численность неработающих инвалидов 1 и 2 группы в трудоспособном возрасте……………………………………………………………………………72

Численность занятых в экономике в трудоспособном возрасте.……….3941

Численность работающих подростков……………………………………10

Численность работающих пенсионеров…………………………………236

Число безработных……………………….………………………………520

Численность лиц, получающих льготную пенсию в трудоспособном возрасте………..85

Определить по этим данным:

1. Численность трудоспособного населения в трудоспособном возрасте и в возрасте 15-72 года;

2. Численность трудовых ресурсов;

3. Численность экономически активного и неактивного населения;

4. Коэффициенты экономической активности, занятости и безработицы.  

Задача 2. Имеются данные по экономике РФ (млн. чел.) за 2 года.

	Показатель
	1995
	1998

	Экономически активное население
	70,9
	66,8

	Занятые в экономике
	64,1
	57,9

	Безработные
	6,7
	8,9


Определить коэффициенты занятости и безработицы за каждый год, индекс структурных различий САЛАИ, темпы роста и пророста по каждому показателю. Сделать выводы.

Задача 3. Имеются данные о числе зарегистрированных безработных женщин по московской области за отчетный год.

	Продолжительность 

поиска работы, мес.
	Численность женщин, чел.

	До 6 
	370

	6-12
	210

	12 и более
	420


Определить среднюю продолжительность поиска работы по женщинам  и коэффициент вариации. Сделать вывод об однородности данной совокупности.

Задача 4. Численность работников предприятия, начавшего работу 12 февраля по списку составляла12-20 февраля 290 человек, 21-22 февраля 292 человека, 23 февраля – праздник, 24-28 февраля 288 человек. Причем приняли всего 2 человек, уволили 4 человека (по текучести 3). Определить среднесписочную численность работников предприятия за февраль и показатели движения работников.

Задача 5. Имеются данные по предприятию за 2 года. Определить Среднегодовую выработку 1 рабочего по каждому году и влияние факторов на изменение объема продукции.

	Показатель
	Прошлый год
	Отчетный год

	Объем продукции, тыс. руб.
	21100
	21450

	Среднесписочное число рабочих, чел.
	2100
	1950


Задача 6. По данным о движении персонала на предприятии определить:  среднесписочную численность, коэффициенты оборота по приему, выбытию, коэффициент  текучести.

	Состояло по списку на начало года, чел.
	1906

	Принято всего, чел.
	232

	Выбыло всего, чел.
	248

	В том числе:

- в связи с окончанием срока договора
	4

	- в связи с переходом на учебу, призывом на военную службу, уходом на пенсию
	107

	- по собственному желанию
	126

	- за нарушения трудовой дисциплины
	11


Задача 7. Имеются данные об использовании рабочего времени по предприятию за год.

	Отработано рабочими,  чел-дн.
	1023580

	Целодневные простои, чел-дн.
	11

	Невыходы  на работу, чел-дн.:
	

	- праздничные и выходные дни
	450562

	- ежегодные отпуска
	79574

	- отпуска по беременности и родам
	5378

	- отпуска по учебе
	2519

	- болезни
	74733

	- с разрешения администрации
	14285

	- другие, разрешенные законом
	4383

	- прогулы
	2240

	Отработано человеко-часов
	8115358


Определить фонды рабочего времени.  Определить коэффициенты использования рабочего времени в человеко-днях и человеко-часах.  Установленная продолжительность рабочего дня – 8 часов.

Задача 8. Как изменится объем продукции, если выработка увеличится на 13%,  а численность работников уменьшится на 2%. 

Задача 9.  По данным о работе предприятия (за 1 и 2 квартал) определить:

· Уровни производительности труда: часовой, дневной, в расчете на одного рабочего. 

· Индексы изменения уровней производительности труда. 

Сделайте выводы.

	Показатели
	Квартал

	
	1
	2
	3
	4

	Стоимость продукции, тыс. руб.
	24000
	25300
	23900
	25400

	Среднесписочная численность рабочих, чел.
	2086
	2076
	2300
	2180

	Отработано всеми рабочими:

-  чел-дней
	479780
	473328
	552000
	501400

	-  чел-часов
	3790262
	3691958
	3974000
	3910920


Задача 10.Имеются данные по двум цехам предприятия.
	Цех
	Отработано, человеко-часов всего
	Изменение производительности во 2 квартале по сравнению с 1, %

	
	1 квартал
	2 квартал
	

	1
	2360
	2380
	- 5

	2
	1100
	1090
	+ 3


 Определить общий индекс производительности труда и экономию рабочего времени за счет изменения производительности.

Задача 11. Известно, что в отчетном периоде фонд заработной платы работников увеличился на 25%, а численность работников увеличилась на 8%. Цены на товары и услуги в отчетном периоде повысились на 5.5%. 

Определить индекс средней начисленной номинальной  заработной платы  и индекс реальной заработной платы.

Задача 12. Имеются данные по предприятию за базисный и отчетный период.

	Категория персонала
	Средняя заработная плата 1 работника, руб.
	Численность работников в % к итогу

	
	базисный
	Отчетный
	Базисный
	отчетный

	
	f0
	f1
	d0
	d1

	Служащие
	1600
	1650
	20
	25

	Рабочие
	1280
	1350
	80
	75


Определить индексы средней заработной платы переменного состава, постоянного состава и структуры. Сделать выводы.

 Тема "Национальное богатство"

1. Имеются данные по предприятию за год (тыс. руб.):

· Полная первоначальная стоимость основных фондов на начало года – 660;

· Износ на начало года  -– 25%;

· Поступило в течение года – 120;

           в том числе новых – 75;

· Выбыло основных фондов – по первоначальной стоимости – 85;

                                                    – по остаточной стоимости  – 8;

· Амортизация за год  – 65;

· Объем товарной продукции за год – 1270. 

Определить по предприятию 

1.) балансы основных фондов по полной первоначальной и остаточной стоимости;

2.) среднегодовую стоимость основных фондов;

3.) показатели движения, состояния и использования основных фондов.

2. Имеются данные по предприятию о стоимости  основных фондов на начало месяца 2001 г. (тыс. руб.):

1.01 – 1500             1.04 - 1530               1.09 –  1618            1.01.2002 – 1600

1.02 – 1510             1.05 – 1610              1.10 –  1600

1.03 – 1512             1.06 – 1602              1.11 –  1590

1.04 – 1540             1.07 – 1644              1.12  – 1586

Объем произведенной продукции  – 4950 тыс. руб. Определите  среднегодовую стоимость фондов по предприятию,  фондоотдачу и фондоемкость. Как изменится объем продукции в 2002 г., если среднегодовая стоимость основных фондов возрастет   на 12.5%, а фондоотдача увеличится на 5%.

3. Имеются следующие данные по предприятию:

	Показатели
	Период

	
	Базисный
	Отчетный

	Среднегодовая стоимость основных фондов, млн. руб.
	400
	452

	В том числе стоимость активной части основных фондов, млн. руб.
	252
	342

	Объем произведенной продукции, млн. руб.
	600
	760


 Определить за базисный и отчетный период:

1. Фондоотдачу всех фондов и активной их части;

2. Долю активной части в общей стоимости фондов;

3. Абсолютное и относительное изменение всех показателей;

4. Изменение фондоотдачи основных фондов за счет изменения фондоотдачи активной их части и за счет изменения доли активной части. (разложение изменения по факторам). Сделать выводы.
4.  Имеются данные по предприятию за два квартала. Определить показатели оборачиваемости оборотных средств за каждый квартал, абсолютное и относительное изменение этих показателей, сумму оборотных средств, высвобожденных (привлеченных)  из (в) оборота из-за изменения оборачиваемости. Сделать вывод.

	Показатель
	I  квартал
	II квартал

	Выручка от реализации, тыс. руб.
	520
	600

	Средний остаток оборотных средств, тыс. руб.
	100
	120


5.  Имеются данные по двум предприятиям АО за базисный и отчетный год:

	№ предприятия
	Среднегодовая стоимость основных фондов, млн. руб.
	Фондоотдача, руб./руб.

	
	Базисный год
	Отчетный год
	Базисный 

год
	Отчетный 

год

	1
	600
	610
	0,8
	0,75

	2
	600
	640
	0,9
	0,85


Определить индексы фондоотдачи переменного состава, фиксированного состава и структурных сдвигов. Сделать выводы.

Тема «Система национальных счетов»

Задача 1. Имеются следующие данные по экономике в текущих ценах (млрд. руб.)

· Валовой выпуск товаров и услуг в основных ценах ….. ……………4393

· Промежуточное потребление…………………………………………2086

· Косвенно измеряемые услуги финансового посредничества…………..7

· Налоги на продукты………………………………………………………320

· Субсидии на продукты……………………………………………………100

· Индекс–дефлятор ВВП……………………………………………………1,4

Определить ВВП производственным методом в рыночных ценах номинальный и реальный.

Задача 2. Имеются следующие данные по экономике (млрд. долл.)млрд.  следующие данные по экономике.
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· ВВП …………………………………35900

· ПОК………………………………….1700

· ПД полученные……………………...1500

· ПД переданные……………………...1290

· ΔТТ…………………………………..1280

· КП……………………………………14000

· ΔКТ…………………………………..3000

· ВН……………………………………4250

Определите по этим данным ЧВП, ВНД, ЧНД, ВНРД, ЧНРД, ВНС, ЧК/ЧЗ.

Задача 3. Имеются следующие данные по секторам экономики за базисный и отчетный период.

	Показатели
	Периоды

	
	Базисный
	Отчетный

	Валовой выпуск продуктов и услуг в текущих ценах, млн. долл.
	8500
	12800

	Доля промежуточного потребления в валовом выпуске, %
	75
	70

	Доля потребления основного капитала в валовом выпуске, %
	10
	15


Известно, что  в отчетном периоде цены на валовой выпуск увеличились на 20%, на промежуточное потребление – на 5%, на потребление основного капитала – снизились на 4%.

Определить ВВ, ПП, ПОК, ВВП, ЧВП в базисном и отчетном периоде в текущих и сопоставимых ценах и индексы физического объема ВВП и ЧВП.

Задача 4. Имеются данные об объеме ВВП по РФ.

	 Показатель
	1991 г.
	1993 г.
	1995 г.

	ВВП в текущих ценах, трлн. руб.
	1,4
	171,5
	1630

	Индекс–дефлятор ВВП по отношению к 1991 г., раз
	1
	122,5
	1164,3


Определить:

1. Объем ВВП в сопоставимых ценах (физический объем ВВП).

2. Цепные темпы роста физического объема ВВП.

3. Среднегодовой темп роста и прироста за 1991-1995 гг. 

Задача 5.

Имеются данные о результатах экономической деятельности России за 1998 г., млрд. руб.

· Валовой выпуск в основных ценах………………………………………………..4618,7

· Промежуточное потребление (включая услуги финансового посредничества).2148,4

· Налоги на продукты и импорт……………………………………………………  305,3

· Субсидии на продукты и импорт…………………………………………………..91

· Оплата труда наемных работников………………………………………………..1323,4

· Налоги на производство и импорт………………………………………………...492,7

· Субсидии на производство и импорт………………………………………………96,7

· Доходы от собственности, полученные от остального мира…………………….29,4

· Доходы от собственности, переданные остальному миру……………………….143,9

· Текущие трансферты, полученные…………………………………………………2,1

· Текущие трансферты, переданные…………………………………………………4,8

· Расходы на конечное потребление

                                  – домашних хозяйств……………………………………………1507,4

                                  – государственных учреждений………………………………..485,9

                                  – некоммерческих организаций……………………………… ..55

· Капитальные трансферты, полученные от остального мира……………………15,9

· Капитальные трансферты, переданные остальному миру………………………19,5

· Валовое накопление

· основного капитала…………………………………….471,7

· запасов материальных оборотных средств………   + 33,7

· Импорт товаров и услуг……………………………………………………………..643,1

· Экспорт товаров и услуг…………………………………………………………….854

Построить все консолидированные счета СНС.

Тема «Уровень жизни населения»

Задача 1. По следующим данным динамики среднедушевых доходов и потребления  продуктов питания определить коэффициенты эластичности потребления. Сделать выводы. Среднедушевые доходы при расчете использовать в сопоставимых ценах.  

	Показатели
	Период

	
	Базисный
	Отчетный

	Среднедушевые доходы на одно домохозяйство,  руб.
	4180
	7040

	Потребление в среднем на одного члена домохозяйства

· Картофеля

· Мясопродуктов
	136

58
	145

52

	Индекс цен, раз
	1,0
	2,3


Задача 2.  Имеются данные  выборочного бюджетного обследования домохозяйств по 10% группам населения.

	Показатели
	10%-е группы населения

	
	Первая  (с наименьшими доходами)
	Десятая (с наибольшими доходами)

	Среднедушевой денежный доход в месяц, %
	100
	100

	В том числе 

-  Оплата труда

- Доход от предпринимательской деятельности

- Социальные трансферты

- Другие источники
	67,0

2,5

19,5

11,0
	69,0

9,5

8,5

13,0


По этим данным определить коэффициент структурных различий. Сделать вывод.

Задача 3. По имеющимся данным определить коэффициент децильной дифференциации. Сделать выводы.

Распределение населения РФ по уровню среднедушевого дохода, % к итогу

	Среднедушевой доход, руб.
	Год

	
	2001

	До 500
	1,4

	500 – 750
	4,1

	750 – 1000
	6,4

	1000 – 1500
	15,7

	1500 – 2000
	15,3

	2000 –- 3000
	22,9

	3000 – 4000
	13,7

	4000 -6000
	20,5

	Итого
	100


� Источник данных – Российская федерация в 1990 –2001 гг./ Справочник Госкомстата. – М.: Финансы и статистика, 2002





